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У контексті євроінтеграційного курсу України ключового значення 

набуває формування зовнішньополітичного образу країни, де пам’ять, як 

інструмент політики, виступає важливим чинником міжнародного 

позиціонування. Меморіальна політика та культурна дипломатія стають не 

лише засобами внутрішнього національного консолідування, але й 

стратегічними ресурсами для побудови довіри, партнерства та солідарності 

на міжнародному рівні. В умовах війни з Росією питання пам’яті, 

репрезентації історичної правди та боротьби з дезінформацією виходять на 

передній план дипломатичних стратегій. Таким чином, аналіз ролі 

культурної дипломатії та політики пам’яті в зовнішньополітичній 
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діяльності України є своєчасним і необхідним для наукового та 

політичного дискурсу. 

Дослідженням меморіальної політики як інструменту міжнародних 

відносин займаються як українські, так і зарубіжні науковці. Зокрема, 

український історик, редактор, есеїст, професор історії України в 

Європейському університеті Віадріна (Франкфурт-на-Одері), директор 

дослідницької мережі PRISMA UKRAЇNA Eastern Europe Андрій Портнов 

(Авт. – тезка політика А. Портнова) у низці праць [7; 8; 9] досліджує 

культурну пам’ять у контексті польсько-українських відносин, а також 

роль українських істориків у формуванні публічного історичного 

дискурсу. Його аналіз сприяє розумінню того, як пам’ять про спільне й 

конфліктне минуле впливає на сучасну культурну дипломатію. Значну 

увагу історичній пам’яті в контексті державної політики приділяє О. А. 

Гриценко, аналізуючи декомунізацію як соціокультурне явище та елемент 

політичної модернізації [2]. Подібну проблематику досліджує також М. Ю. 

Рябчук, який розглядає політичні дискусії навколо декомунізаційних 

законів як частину ширшого процесу деколонізації [10]. В. Склокін 

приділяє увагу післямайданній трансформації української політики пам’яті 

та її впливу на європейський контекст [11]. У публікації аналітичного 

центру NISS колектив авторів, зокрема В. Яблонський та інші, 

розглядають пам’ять як компонент національної безпеки [6], що 

надзвичайно актуально в умовах війни. Цінний аналітичний зріз пропонує 

також збірник «Минуле як пролог» [4], який узагальнює позиції провідних 

українських інтелектуалів щодо ролі пам’яті в державотворенні та 

зовнішній політиці. Т. Метельова демонструє приклад Туреччини, де 

пам’ять використовується як інструмент формування міжнародного 

іміджу, що є релевантним і для українського кейсу [3]. Із західних джерел 

варто згадати Джеймса Марка [13], який розглядає посткомуністичну 

пам'ять у Східній Європі, та Яна-Вернера Мюллера [14], що аналізує 

зв'язок між пам’яттю, політикою та ідентичністю в післявоєнній Європі. 
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Теоретичну базу культурної дипломатії становить концепція «м’якої сили» 

Джозефа Ная [15]. Окрему увагу заслуговує праця Жана Мінка, який 

вводить поняття «геополітики пам’яті» та аналізує процеси примирення 

через історію [5]. Ці підходи дають змогу осмислити український контекст 

у ширшій міжнародній парадигмі. В умовах війни в Україні зростає 

потреба у переосмисленні й управлінні культурною спадщиною. Робота 

О. О. Бобкова [1] висвітлює ці проблеми з урахуванням ризиків, 

викликаних бойовими діями та повоєнною відбудовою. Також сучасні 

публіцистичні та академічні дослідження, зокрема М. Тахтаулової [12], 

доповнюють загальну картину, демонструючи локальні аспекти 

декомунізації в конкретних регіонах. 

Меморіальна політика як зовнішньополітичний інструмент. Після 

Революції Гідності Україна почала активно переглядати підходи до 

історичної політики. Заміна радянських наративів, декомунізація, 

відкриття архівів та переосмислення травматичних подій (Голодомор, 

Друга світова війна, російсько-українська війна) стали основою 

формування нової державної пам’яті. Водночас, ці процеси мали значний 

зовнішньополітичний резонанс. Визнання Голодомору геноцидом 

українців у парламентах різних країн (зокрема, Канади, Литви, Чехії, 

Ірландії, Італії) стало проявом культурної дипломатії та співпраці через 

пам’ять. 

Україна демонструє прагнення інтегруватися у європейський простір 

пам’яті, в якому пріоритет надається визнанню та вшануванню жертв 

тоталітаризму, захисту прав людини та боротьбі з історичним 

ревізіонізмом. Наприклад, участь у ініціативах, пов’язаних із вшануванням 

пам’яті жертв сталінізму (Європейський день пам’яті 23 серпня), дає змогу 

Україні виступати як суб’єкт міжнародного діалогу про історію та її 

значення для сучасної політики [11]. 

Культурна дипломатія: наративи, простір, символи. Культурна 

дипломатія України будується не лише через офіційні виставки, фестивалі 
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чи лекції, але й через символічні жести – наприклад, відкриття 

пам’ятників, перейменування вулиць у різних містах Європи, присвячених 

українським діячам. Яскравим прикладом є встановлення пам’ятника 

Степанові Бандері в Польщі чи відкриття музеїв, присвячених Голодомору 

в Канаді та США. Значущим інструментом є культурні інститути 

(Український інститут, Інститут книги, Дім Європи), які здійснюють 

програмну підтримку поширення української культури та історії за 

кордоном. Важливо, що культурна дипломатія України намагається не 

лише просувати український наратив, але й бути платформою для діалогу 

— прикладом є українсько-німецькі чи українсько-польські програми 

взаємного вивчення складних сторінок історії. 

Війна пам’ятей та інформаційна безпека. З 2014 року російська 

агресія супроводжується масштабною інформаційною війною, в якій 

пам’ять використовується як засіб маніпуляції. Росія активно просуває свій 

історичний наратив, щоб легітимізувати політику анексії. В цьому 

контексті українська меморіальна політика є засобом формування 

національної ідентичності, щитом проти ревізіонізму. У відповідь на ці 

виклики Україна активізувала роботу з міжнародними партнерами щодо 

викриття маніпуляцій та репрезентації правдивих історичних фактів. Сюди 

входять конференції, меморіальні події, академічні публікації, переклади 

праць українських істориків англійською, французькою, німецькою 

мовами. 

Висновки. Політика пам’яті та культурна дипломатія є невід’ємною 

частиною зовнішньої політики України в умовах євроінтеграції. Через 

меморіальні практики Україна не лише консолідує власне суспільство, а й 

створює позитивний образ у світі, просуває історичну правду та 

протистоїть інформаційній агресії. Ефективне використання м’якої сили у 

вигляді культурної дипломатії дає змогу Україні долучитися до 

формування європейської меморіальної політики та впливати на 

міжнародний дискурс. 
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